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Постановка проблеми. Держав-
на кваліфікаційна експертиза сортів 
рослин формує сортову політику в 
Україні [1]. Водночас, за його прове-
дення експертизи сортів надзвичай-
но важливим є дотримання і вдо-
сконалення методів її проведення. 
Важливою ланкою системи методів, 
зокрема, для передачі на експерти-
зу є підготовка і використання са-
дивного матеріалу [2–3].

Згідно з одним із основних ме-
тодичних принципів – єдиної від-
мітності за проведення досліджень, 
необхідно враховувати особливості 
впливу на формування садивного 
матеріалу, зокрема, картоплі, зо-
внішніх чинників.

Метою досліджень було до-
вести, що насінний матеріал для 
експертизи необхідно постачати в 
заклади експертизи лише першо-
го року. До такого висновку ми ді-
йшли, ґрунтуючись на результатах 
численних експериментів.

Результати досліджень та їх об-
говорення. Результати досліджень 
аспіранта Бондус Р.О. (Устимівська 
дослідна станція Інституту рослин-
ництва ім. В.Я. Юр’єва НААН) свід-
чать про специфічну реакцію сортів 

на використання садивного матері-
алу, вирощеного в різних ґрунтово-
кліматичних умовах [4]. Для харак-
теристики цього явища ввели спеці-
альний термін «ефект від зміни зони 
вирощування садивного матеріалу». 
Встановлено позитивну кореляцій-
ну залежність реакції генотипу сор-
тів на ґрунтово-кліматичні умови 
вирощування та їхньої продуктив-
ності. Сортовий матеріал, який рік 
репродукувався в Устимівській до-
слідній станції, забезпечував іншу 
продуктивність, ніж завезений для 
закладання досліду з Інституту кар-
топлярства НААН (табл.).

Аналіз даних таблиці свідчить, 
що в результаті трирічного оціню-
вання продуктивності різного за 
місцем репродукування садивного 
матеріалу картоплі однакових сор-
тів (зразки оновлювали щорічно) 
у більшості випадків перевагу за 
продуктивність мали сорти, що ви-
рощували із завезеного насіння. 
Загалом було оцінено 208 сортів, у  
т. ч. іноземного походження. Вста-
новлено, що мінімальне значення 
лімітів (продуктивності) у сортів різ-
них груп стиглості було за викорис-
тання садивного матеріалу місцево-

го походження. Аналогічне стосува-
лося максимальної продуктивності 
ознаки за винятком середньопізніх 
і пізніх сортів. У багатьох випадках, 
незалежно від місця походження 
матеріалу, сорти із значеннями лі-
мітів співпадали. Наприклад, най-
вище вираження показника мав 
середньоранній сорт Sola як за ви-
рощування садивного матеріалу 
місцевого походження, так і завезе-
ного, але з різним його абсолютним 
значенням – 603 г/рослину та 653 
відповідно. Аналогічну продуктив-
ність виявили сорти: Fianna, Atol і 
Горноуральська. Перший сорт мав 
мінімальне значення лімітів, інші – 
максимальне.

Експериментально встановлено, 
що вищу продуктивність винятко-
во виявляли сорти, бульби яких ви-
саджували із завезеного садивного 
матеріалу. Частка таких сортів ста-
новила у групі ранніх і середньо-
ранніх сортів 94 і 96% відповідно, 
а найменшою вона виявилася в се-
редньостиглих сортів – 83%.

Дещо інша реакція сортів сто-
сувалася таких показників як кіль-
кості усіх бульб у гнізді, або лише 
товарних, а також середньої маси 
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однієї бульби чи товарної. Проте, 
загалом залежність аналогічна по-
казникам продуктивності. Приро-
ду такого ефекту можна пояснити 
по-різному, але від цього наявність 
виявленого факту спростувати не-
можливо.

Логічним є висновок, що за що-
річного завезення в заклади експер-
тизи нового садивного матеріалу на 
експертизу порушується принцип 
єдиної відмітності через різні умови 
його вирощування та зберігання у 
заявників.

Дослідженнями, виконаними в 
Інституті картоплярства НААН (По-
дгаєцький Ю.А.), доведено вплив 
на прояв продуктивності фізіоло-
гічного старіння бульб, які викорис-
товували для садіння. У більшості 
випадків різниця між двома типа-
ми садивного матеріалу (контроль 
і фізіологічно старі бульби) істотна. 
Встановлено негативний вплив фі-
зіологічного старіння бульб у про-
цесі зберігання на виявлення інших 
ознак (показників). 

Аналогічне може стосуватися й 
умов вирощування. Високі позитив-
ні температури під час вегетації кар-
топлі на дослідному полі Сумського 
національного аграрного універси-
тету у 2011 і, особливо, 2010 роках 
спричиняли раннє пробудження 
бульб, прояв нових хвороб (напри-
клад, столонна гниль, яку раніше не 
виявляли), дефекти бульб (зростан-
ня, діткування, тощо). Використання 
такого садивного матеріалу також 
негативно впливає на об’єктивну 
оцінку за експертизи.

Кожна зона вирощування карто-
плі характеризується відмінностями 
зовнішніх умов, що спричиняє різне 
виявлення норм реакції генотипів 
сортів, збудників хвороб, а відтак і 
явної та прихованої інфекції в буль-
бах. Несприятливі умови довкілля 
через уже згадане фізіологічне ста-
ріння бульб, особливості їхнього бі-
охімічного складу, наявності певної 
прихованої інфекції не сприятиме 
об’єктивному оцінюванню сортів за 
використання садивного матеріалу, 
вирощеного в різних зонах. 

Крім викладеного, існують та-
кож особливості організаційного 
характеру – доставка садивного 
матеріалу як до місця спеціалізова-
ного структурного підрозділу з на-
сіннєпостачання так і до закладів 
експертизи. У кожному із згаданих 
організаційних моментів можливі 
труднощі за їхнього виконання, що 
також негативно впливає на отри-
мання об’єктивних даних за експер-
тизи сортів.

Світовий досвід свідчить про те, 
що у різних країнах різні підходи 
до оцінювання нових сортів видів 
рослин, які вирощують вегетатив-
но. Так, у Німеччині сорти картоплі 
вивчають з урожаю попередньо-
го року і постаченого у поточному 
році, висіваючи їх поряд. У Польщі 
садивний матеріал нових сортів де-
яких видів рослин постачають один 
раз на три роки, але за умови до-
брого його зберігання. 

Тому, можливо, Україні теж необ-
хідно вивчати подібний досвід для 
створення потрібних умов збері-
гання на місцях проведення екс-
пертизи сортів рослин, які розмно-
жуються вегетативно. це сприяти-
ме об’єктивному оцінюваню нових 
сортів за проведення їхньої кваліфі-
каційної експертизи.

Висновки. Експериментально 
доведено, що насінний матеріал для 
експертизи необхідно постачати в 
заклади експертизи лише першого 
року.

Таблиця 
Продуктивність сортів, залежно від походження  
садивного матеріалу (середнє за 1996–1998 рр.)

Група  
стиглості

Кіль-
кість

сортів, 
шт.

Ліміт продуктив-
ності, г/кущ

Частка сортів з 
вищою продук-

тивністю, (%)
Максимальна різни-
ця в продуктивності

м* з** м* з** від’ємна додатна
Ранні 64 155–568 207–670 6 94 173* 300**
Середньо-
ранні

52 207–603 287–653 4 96 37* 200**

Середньо-
стиглі

41 277–673 313–697 17 83 73* 238**

Середньо-
пізні і пізні

51 187–641 198–603 8 92 58* 249**

*м – місцевий садивний матеріал (Устимівська дослідна станція); 
**з – завезений садивний матеріал (Інститут картоплярства НААН). 
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